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class="mar10"> 一、加工贸易基本概念及政策 1、什么是加工

贸易？ 所谓加工贸易是指从境外保税进口全部或部分原辅材

料、零部件、元器件、包装物件，经境内企业加工或装备后

，将制成品复出口的经营活动，包括来料加工和进料加工。 

来料加工是指进口料件由外商提供，即不需付汇进口，也不

需用加工费偿还，制成品由外商销售，经营企业收取加工费

的加工贸易。 2、我国对加工贸易实行的基本政策 一是对加

工贸易进口料件实行保税政策； 二是对加工贸易进口料件实

行宽松的贸易政策，除极少数敏感商品外，对加工贸易进口

料件不实行数量限制，即原则上不实行配额许可证管理； 三

是除国家规定不予免税的少数商品外，对外商免费提供的加

工贸易进口设备，免征关税和进口环节增值税； 四是加工贸

易项下进口不受一般贸易进口经营分工管理规定的限制，经

营企业可自行组织进口。 二、加工贸易管理 由于加工贸易具

有两头在外，方式灵活，受国内外经济环境变化影响较小等

特点，因而越来越受到企业的重视，成为其扩大出口创汇，

提高经济效益的重要手段之一。虽然加工贸易对引进国外先

进生产设备、技术和管理经验，提高产品档次，加快商品结

构、市场结构和产业结构调整，解决劳动就业以及带动国内

相关产业发展，促进经济发展等都发挥了积极作用，但由于

加工贸易规模庞大、分布领域广，经营企业众多，致使对加

工贸易的管理难度加大，一些不法企业利用加工贸易进口商



品和一般贸易进口商品存在很大的税负差异，假借加工贸易

名义从事走私违法活动，严重冲击了国内市场和部分产业，

造成了国家大量税收流失，对国有企业改革解困和国民经济

健康发展产生了不良影响。为促进加工贸易健康发展，国家

自1996年7月开始对该制度作了进一步的完善，主要为：1、

对加工贸易的商品实行分类管理（禁止类、限制类、允许类

）2、对加工贸易企业实行分类管理（分A、B、C、D四类）3

、银行保证金台帐“实转”管理 三、加工贸易审批管理 1、

审批机关省外经贸厅授权各市地外经贸局和部分国家级经济

技术开发区、高新技术开发区、出口加工区（以下简称加工

贸易审批机关）审批管理本地区的加工贸易业务，我市根据

实际情况，已报请省厅批准，授予所有县（市）区及省级开

发区加工贸易审批权。 2、分级审批 经营单位开展加工贸易

必须事先报外经贸主管部门审批。除国家禁止开展加工贸易

的商品外，按商品类别，实行分级管理，分级审批。 （1）

开展进口原料属于国家对加工贸易进口实行总量平衡管理的

棉花、食糖、植物油、羊毛、天然橡胶、原油、成品油等商

品的加工贸易业务，各级外经贸公司、自营进出口生产企业

和外商投资企业均须经各外经贸局转报省外经贸厅审批。如

国家另有规定，按新规定执行。 （2）开展其它商品的加工

贸易业务，省直企业报省外经贸厅审批，市地县各企业报注

册地的外经贸局审批。 3、申报文件和材料 经营单位申请开

展加工贸易业务时必须提供下列材料： （1）经营单位进出

口经营权批准文件或外商投资企业批准证书及工商营业执照

（复印件）、加工贸易企业经营情况及生产能力证明的（表

一）正本。 （2）加工企业注册地县级以上外经贸主管部门



出具的“加工贸易企业经营情况及生产能力证明”（表三）

正本、当年或经过最新年检的工商营业执照副本复印件。但

如加工企业属外商投资企业或生产型企业，提交加工贸易企

业经营情况及生产能力证明（表二），外商投资企业还需提

供外商投资企业批准证书和验资报告。（如上三种表格可

从Http//： http://www.ec.com.cn （3）加工贸易业务批准证申

请表、进口料件申请备案清单、出口制成品及对应进口料件

消耗备案清单（均为正本）。（需从济南电子商务中心办

理CA电子安全证书后方可操作） （4）经营单位对外签订的

进、出口合同正本（进料加工）或来料加工合同正本（来料

加工）。 （5）经营单位与加工企业签订的加工协议正本（

需加盖双方单位公章），但如经营单位数自营进出口生产企

业，该项无需提供。 此外，开展下列特定商品的加工贸易业

务，除提供上述文件和材料外，还须相应提供有关批准文件

。 （1）开展进出口料件处于废旧金属或物品的加工贸易，

须按有关规定提供国家环保局出具的料件进口批准文件。 

（2）开展进口料件或出口制成品属于军民通用化学品的加工

贸易，须按有关规定提供有关部门出具的料件进口或制成品

出口的批准文件。 （3）开展出口产品涉及地图制品、地球

仪和其它附有地图的加工贸易业务，须按规定提供国家测绘

局的批准文件。 （4）出口产品属于音像制品、印刷品的加

工贸易业务需提供省级新闻出版行政机关的批准文件。 4、

合同审批和应注意事项 加工贸易审批机关在审批加工贸易合

同时，应严格按照经贸部有关文件规定，认真审核经营单位

提交的各项材料，对符合规定且材料齐备无误的，签发《加

工贸易业务批准证》，并在《加工贸易业务批准证》、《进



口料件申请备案清单》、《出口制成品及对应进口料件消耗

备案清单》上加盖加工贸易业务审批专用章，交经营单位凭

以向海关办理合同登记备案手续。 加工贸易审批机关在办理

加工贸易审批时须注意以下问题： （１）商品分类和企业分

类 加工贸易审批机关在审批时，应认真审核加工贸易进口商

品和企业的类别，如属于B类企业开展限制类商品的加工贸易

或C类企业开展的加工贸易，应在《加工贸易业务批准证》

备注栏内加注“实转”字样。 加工贸易审批机关均不得批

准D类加工贸易企业（包括经营单位和加工企业）开展加工

贸易业务，不得批准任何经营单位开展进口料件属于禁止类

商品的加工贸易业务。 AA类企业开展加工贸易虽不实行银行

保证金台帐制度，但其加工贸易合同仍须报加工贸易审批机

关审批。 （２）加工企业生产能力审查 这里所称加工企业是

指接受经营单位委托，负责对进口料件进行加工或装配，且

具有法人资格的生产企业，以及由经营单位设立的虽不具有

法人资格，但实行相对独立核算并已办理工商营业执照的工

厂。加工企业注册地县级以上外经贸主管部门，应在严格查

验加工企业生产能力和经营状况的基础上签发《加工贸易加

工企业生产能力证明》，必要时，可征求生产行业主管部门

的意见。 加工贸易审批机关在审批合同时，必须认真审核《

加工贸易加工企业生产能力证明》，严禁无工厂、无工人、

无加工设备的“三无”企业开展加工贸易，防止不法企业已

加工贸易名义从事走私违法活动。《加工贸易加工企业生产

能力证明》的有效期为一年。 （３）单耗 加工贸易审批机关

须严格按照海关总署、国家经贸委会同有关国家工业局制定

并分批公布的全国统一的单耗标准进行审批。对尚没有全国



统一单耗标准的，审批机关要严格审核企业所申报的单耗，

征求行业主管部门和主管海关的意见后予以审批。 （４）返

销期限 经营单位开展进料加工业务应签订进、出口对口合同

，没有进、出口对口合同的，要根据出口产品的加工周期确

定合理的出口期限。 《加工贸易业务批准证》上规定的出口

制成品返销期限原则上按企业出口合同有效期审批，一般不

得超过一年，其中，棉花、羊毛、食糖、植物油以及天然橡

胶加工贸易的制成品返销期限原则上不得超过6个月。 （５

）加工贸易项下外商提供不作价进口设备 加工贸易外商提供

的不作价进口设备，是指与加工贸易经营单位开展加工贸易

（包括进料加工和来料加工）的外商，以免费即不需经营单

位付汇进口、也不需用加工费或差价偿还方式，向经营单位

提供的加工生产所需设备。 经营单位进口不作价设备，须在

加工贸易合同中列明进口不作价设备的条款。根据国家有关

规定，加工贸易外商提供的不作价进口设备除《外商投资项

目不予免税的进口商品目录》所列商品外，免征关税和进口

环节增值税。如涉及进口配额、特定或登记的产品，免予办

理配额、许可证、登记或进口证明，由外经贸主管部门在审

批加工贸易合同时，一并办理进口不作价设备审批。 免税不

作价设备监管期限为5年，经营单位因故中止或解除合同，须

经原审批机关和海关批准，方可将设备退运出境、或按设备

使用年限折旧后，缴纳关税和进口环节增值税并按有关规定

补证。 （６）加工贸易结转深加工 加工贸易结转深加工是指

加工贸易企业将保税料件加工的成品或半成品结转至另一家

加工贸易企业深加工后复出口的经营活动。未经加工的保税

进口料件不得直接结转。加工贸易企业以结转的保税产品开



展深加工复出口业务，须按商品分类管理的有关规定报外经

贸主管部门审批，并凭《加工贸易业务批准证》到海关办理

结转手续后，方可开展货物的实际结转。转入企业在办理合

同审批时除通常的申报文件和材料外，还须提供转出企业《

加工贸易业务批准证》复印件。转厂深加工上、下游企业之

间也就是转出和转入企业之间，可比照进出口贸易以外汇结

算，并按规定办理进口付汇和出口收汇核销手续。 5、合同

的变更、延期及撤销 （1）经营单位必须按《加工贸易业务

批准证》规定的内容进料、按规定的期限加工返销制成品并

办理出口核销手续。如因客观原因确需变更部分内容，延长

制成品返销期限或者撤销合同的，须在批准证规定的期限内

报原审批机关批准，并凭审批机关出具的变更证明到海关办

理有关变更、延期及撤销手续。 合同延期一般不得超过二次

，每次延长期限一般不超过六个月。 （2）经营单位在办理

合同变更、延期及撤销手续时，须提供原加工贸易业务批准

证、变更申请表，如涉及进口料件申请备案清单、出口制成

品及对应进口料件消耗备案清单以及加工企业变更的，还需

相应提供针对原合同的变更合同或变更协议、备案清单以及

生产加工协议等。原审批机关对上述材料审核无误后，予以

出具加工贸易业务批准证变更证明。 6、内销 加工贸易保税

进口料件内销是指经营单位因故不能按规定加工复出口，而

需将保税进口料件或其制成品在国内销售，或转用于生产内

销产品。 加工贸易保税进口料件应全部加工复出口，如确有

特殊原因需内销的，须经原市（或已授权）外经贸局转包省

外经贸厅批准。 经营单位申请内销时须提供以下材料： （1

）详细陈述已核销情况和转内销原因的申请报告 如转内销原



因书下列情况之一的，还需相应随附有关证明材料。 ①外商

因故要求中止执行原已签订的出口合同并且从价格等方面考

虑，经营单位很难再签订新的出口合同或因国际市场价格下

跌，继续执行原已签订的开价出口合同，将遭受严重的经济

损失，经营单位在申请内销时需随附与外商达成的中止执行

合同的协议。 ②进口料件已投入生产加工，但加工的制成品

质量不符合已签订的出口合同规定的标准，经营单位需随附

出口商品质量检验部门或国内质量监督部门出具的相应证明

。 ③因改进加工工艺，降低单耗而产生一部分余料，或由于

加工工艺的技术要求，而不可避免地产生了数量合理的边角

料，经营单位应随附生产行业主管部门的有关证明。 （2）

加工贸易业务批准证 （3）加工贸易进出口合同 （4）海关加

工贸易登记手册 （5）进口料件申请备案清单和出口制成品

及对应进口料件消耗备案清单（正本） （6）申请内销的加

工贸易保税进口料件清单（须注明商品名称、代码、规格、

数量、金额） 对提交材料齐全且符合外经贸部《加工贸易保

税进口料件内销审批管理暂行办法》的经营单位，省外经贸

厅颁发《加工贸易保税进口料件内销批准证》，并在批准证

上注明批准内销的进口料件的商品名称、代码、规格、数量

和金额，同时加盖“加工贸易业务审批专用章”。由海关根

据省外经贸厅的批件，依照国家有关规定，对进口料件征收

税款并补征税款利息。百考试题编辑整理 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


